

# 专注执教德比郡 鲁尼退役爷青结



“

我觉得退役的时刻差不多要来了。在过去的两个月里，我已经逐渐接受了这样的事实，现在我有了一种新的兴奋感，一种可以发挥我作为教练潜能的那种兴奋感。

本版撰稿 特约记者 谢勤德

鲁尼退役了。

反应大致可分为两种，“我的青春结束了”或“他才退役？”

年少成名，加盟豪门，出道即巅峰，青梅竹马的妻子，关键时刻的红牌，俱乐部历史最佳射手，英格兰队历史最佳射手，酗酒，出轨，丑闻，伤病，冠军，公开要求转会加盟同城死敌，留下后在德比大战中的英超20年最佳进球，改变位置，成为替补，重归母队，远渡重洋，加入英冠，成为主教练……

要写尽鲁尼的故事，别说一个版，一本书都不够，至少要五本——2006年2月，鲁尼曾与出版商签下一份为期12年的长约，计划出版五本自传，以该计划时间跨度与容量，英国历史上仅有丘吉尔可与之相提并论。这一计划虽随时间推移而最终告吹，仍足以说明鲁尼在英足坛乃至整个英国历史上的地位。

这一天来得并非猝不及防。

2017年7月9日，鲁尼离开曼联重返埃弗顿，13年红魔生涯结束的同时，实际上也宣告了退役倒计时的开始。2018年6月份，鲁尼加盟职业大联盟华盛顿联队，以《纽约时报》的说法，这是鲁尼对自己职业生涯的一次补完——在加盟华盛顿联队之前，鲁尼的人生可以分为两个阶段，第一个是未成年阶段，第二个是巨星阶段，在来到职业大联盟后，鲁尼终于找到了这两个阶段之间缺失的那一部分。

2019年11月29日，鲁尼告别美国返回英格兰与英冠球队德比郡签约，当时人们就已知道这位前英格兰与曼联队长、英格兰队与曼联的双料历史最佳射手已经为自己规划好了下一步，答案是如此的显而易见，鲁尼与德比郡签约的身份就是“球员兼教练”，当时执教德比郡的是荷兰人菲利普·科库，鲁尼的计划是跟在这位荷兰教头身边学习一些东西，为日后独立执教做好准备。

“我喜欢足球，我希望退役后仍留在足球世界里，这也是为什么我会选择加盟德比郡。我希望能在在这里获得学习的机会，每当我看到有职业生涯堪称伟大的球员退役后就远离足球，并不从事管理或教练工作，我就会为他们感到遗憾。”鲁尼去年3月在接受媒体专访时直言，不过当时他还没将独立执教提上日程，“我的油箱里还有油，我还能再踢上几年。”

然而计划永远赶不上变化，2020年11月15日，科库被解雇，鲁尼出任临时主帅，头两场对布里斯托城与米德尔斯堡，鲁尼继续安排自己首发，然而球队连败，英格兰人当机立断集中精力于执教，再未将自己列入比赛大名单，2020年11月26日0比3负米德尔斯堡于是成为他球员生涯最后一战。

上周末，德比郡送上主帅聘书，鲁尼转正的同时正式宣布退役，并为自己的球员生涯定性：“作为球员我曾经几起几落，非常精彩，现在开始在教练岗位书写历史。”

## 身份无缝衔接很容易“做恶人”

球员时期取得巨大成功，退役后又成一代名帅的例子不少，但绝大多数都有个过渡与学习期，瓜迪奥拉2006年退役，2007年成为巴萨二线队主帅，2008年成为巴萨一队主帅，已经算是动作极快。齐达内2006年退役，2013年成为皇马一线队助教，2014年执教皇马二线队，2016年执教皇马一线队，从退役到开始（一线队）独立执教隔了整整10年。

像鲁尼这样无缝衔接，直接从球员转成教练的，莫说成功例子，就算把“成功”二字去掉，在五大联赛都非常罕见。最近一个知名案例恰发生在曼联，2013-2014赛季，莫耶斯下课吉

格斯出任球员兼教练，四轮联赛拿到七分，赛季结束后吉格斯并未转正而是担任范加尔的助教。

对这件事最在行的是切尔西，上世纪90年代先是有古力特身兼二职，荷兰人下课接替他的维亚利同样是身兼二职，这两位球星的执教成绩都只能算马马虎虎，古力特带队拿到了一个足总杯冠军，维亚利则收获了一座欧洲优胜者杯冠军，离开切尔西后执教生涯都一直在走下坡路。

唯一成功例子发生在利物浦，1985年达格利什以球员身份兼任教练，执教首个赛季就拿到联赛与足总杯双冠，执教五年里三次拿下联赛冠

军。难在何处？首先是精力有限，无法兼顾，这方面鲁尼倒是做得很好，发现自己不是超人后果断放弃了球员生涯。其次则在于身份转变影响更衣室管理，队长主要职责在于团结与鼓舞，主教练则难免成为“恶人”。

达格利什为什么能行？利物浦有“靴室”传统，更衣室抵触心理相对较小，维亚利和古力特未能成功，关键原因就在于蓝军球星云集，赢球时一切好说，成绩不佳时球员难免不服——凭什么他能当教练我不能当？维亚利当时就是这么想的，并成功将古力特赶走。

视点  
记者

## 史诗级难度

选择鲁尼，对德比郡来说顺理成章，担任临时主帅期间，前英格兰队长执教了12场比赛，除去一场无关紧要的足总杯（由于队内多人感染新冠病毒的缘故派青年队出场），11场联赛战绩为三胜四平四负，拿到13个积分，而之前11轮比赛球队仅拿到了六个积分，保级已显露曙光。

但对鲁尼来说，选择德比郡作为自己的执教第一站，难度即便不能说是地狱级，也称得上史诗级，目前仍排在降级区内（倒数第二）还是小事，关键在于球队财务状况极度糟糕，收购事宜又迟迟没有敲定，去年12月应发的工资目前仍未发放。

五个月前，为了维持运转，德比郡向金融机构以9%的高息贷了一笔救命钱，现在仍未偿还，而他们的球场普莱德公园球场早在2019年4月就已出售。

现在德比郡正在与本·扎

耶德集团谈收购，后者的老板哈里德酋长是曼城老板曼苏尔酋长的表亲，石油巨富，乍看起来有个光明的未来，但实际情况不容乐观，首先是德比郡的财务状况过于糟糕，令石油资本心存疑虑。

其次则是因为本·扎耶德集团自身的问题，哈里德酋长2019年夏天曾试图收购纽卡斯尔，甚至已经发表公开声明称双方已达成协议，最终却无功而返，事后包括《每日邮报》在内的多家英格兰媒体直接将这起收购案称为“骗局”。

而根据网媒《竞技》得到的消息，本·扎耶德集团内部结构非常混乱，资金存放在不同子公司内，调集过程很可能会触发英国政府的反洗钱调查，完成交易遥遥无期。

如果这笔收购最终失败，德比郡不出意外的话将被政府托管，然后是削减开支出售球员，降级基本板上钉钉，鲁尼的首次执教也会以失败告终。



## 中场出名帅，鲁尼踢了七年中场！

球员转型成教练，中场成材率高已获公认，瓜迪奥拉和齐达内是中场，恩里克和孔蒂是中场，西蒙尼和安切洛蒂也是中场，特拉帕托尼曾说这是有必然性的：“前锋只管进球，后卫做好防守即可，但中场球员要操90分钟的心，不仅要让自己踢好，还要帮队友踢好。”

鲁尼最擅长的位置毫无疑问是前锋，曼联历史最佳射手与英格兰队历史最佳射手两项荣誉摆在那里，谁说他不是一位好前锋简直就眼瞎。有意思的是细细数来，鲁尼退役前已经踢了差不多七年中场，“大师”或许谈不上，但也绝对是位合格的中场球员。

鲁尼改踢中场，主要原因在于他的职业生涯开始太早，16岁就进埃弗顿一线队，2004年就去了曼联，被职业足球摧残得太厉害，也就他天赋异禀抗打击能力惊人，否则看看欧文，压根熬不到改踢中场那天就退役了。

2013年4月14日，曼联对斯托克城，弗格森将鲁尼放在了防守型中场位置上，正式开启了他的中场之路，更不可思议的是那场比赛鲁尼居然被《天空体育》评选为全场最佳，虽然几个月后弗格森退休，鲁尼表态自己还是更希望能踢前锋，但之后无论莫耶斯、范加尔还是穆里尼奥，都更多将他放在锋线身后。

仅仅一年后，鲁尼便接受了现实，2014年9月接受《星期日泰晤士报》采访时表示自己愿意改踢中场：“范加尔希望我位置靠后一些，我对此没有任何问题，或许从这周开始我就会固定踢中场，或许是一两年后，无论如何我都会接受。”

而到了华盛顿联与德比郡，鲁尼已彻底转型为中场，去年三月德比郡在足总杯中遭遇曼联，索尔斯基亚称踢中场的鲁尼就像斯科尔斯：“他的视野和传球范围非常出色。”